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Bài 1: Tìm chữ số tận cùng của các số sau, từ đó suy ra các số đó không phải là số chính 

phương. 

a)  A = 1 2 301 3 3 ... 3      

b) B = 1010 8   

c) C = 1510 5   

d) D = 100 5010 10 1    

Bài giải: 

a)  A = 1 2 301 3 3 ... 3      

3.A = 1 2 3 313 3 3 ... 3      

3A – A = 313 1   

A = 31(3 1) : 2   

Ta có:      
7

31 4 3 7 3(3 1) : 2 3 .3 1 : 2 81 .3 1 : 2 ... 7 1 : 2 ...3         
  

  

Vậy A có chữ số tận cùng là 3 nên không là số chính phương. 

b) B = 1010 8   

Số B có chữ số tận cùng là 8 nên B không thể là số chính phương. 

c) C = 1510 5   

C có hai chữ số tận cùng là 05 chia hết cho 5 nhưng không chia hết cho 25. 

Nên C không là số chính phương. 

d) D = 100 5010 10 1    

Số D có tổng các chữ số là 3 chia hết cho 3 nhưng không chia hết cho 9 nên D không phải là 

số chính phương. 

Bài 2: Tìm chữ số tận cùng của các số sau, từ đó suy ra các số đó không là số chính phương. 
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a) A = 2011 2012 2013 2014 2015 2016 201711 11 11 11 11 11 11        

b) B = 2 2 2 22004 2003 2002 2001     

Bài 3: Cho F = 1 2 3 1003 3 3 ... 3     . Chứng minh rằng 2F + 3 không là số chính phương. 

Bài giải: 

Ta có: F = 1 2 3 1003 3 3 ... 3     

3F = 2 3 4 1013 3 3 ... 3      

  3F – F = 2 3 4 101 1 2 3 100(3 3 3 ... 3 ) (3 3 3 ... 3 )           

2F = 101 13 3   

2F + 3 = 1013  =  
25

4 253 .3 81 .3 ...3    

Vậy 2F + 3 có chữ số tận cùng là 3 nên không là số chính phương. 

Bài 4: Cho A = 2 3 4 202 2 2 ... 2     . Chứng minh rằng A + 4 không là số chính phương. 

Bài giải: 

A = 2 3 4 202 2 2 ... 2      

  2A = 3 4 5 212 2 2 ... 2      

2A – A = 3 4 5 21 2 3 4 20(2 2 2 ... 2 ) (2 2 2 ... 2 )           

A = 21 22 2  = 212 4   

A + 4 =  
5

21 20 4 52 2 .2 2 .2 16 .2 ...6.2 ...2       

Vậy chữ số tận cùng của A + 4 là 2 nên A + 4 không là số chính phương. 

Bài 5: Số sau có là số chính phương không ? 

a)  2 3 4 202 2 2 2 ... 2       

b)  2 3 1005 5 5 ... 5      

c) 2 3 20083 3 3 ... 3     

Bài giải: 

a) Ta có: A = 2 3 4 202 2 2 2 ... 2      
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Ta có: 2 2  ; 22 2  ; 32 2  ; 42 2  ; …; 202 2   

Nên A chia hết cho 2. 

2 3 4 202 4;2 4;2 4; ....; 2 4   

Mà: 2  4 nên A không chia hết cho 4. 

Vậy A chia hết cho 2 nhưng không chia hết cho 4 nên A không là số chính phương. 

b) Chứng minh tương tự câu a. 
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